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przez Polskie Towarzystwo Matematyczne »Udowednié, ze jezeli F jest figurg ograniczong, zawarta w plaszczyZnie, majaca $rodek

dla czlonkéw Towarzystwa | bibliotek. symetrii nalezacy do tej figury, to F nie mozna rozlozy¢ na dwie rozlgezne figury przystajgee”,
podane z adnotacja, iz rozwigzanie nie jest znane redakcji. y

Poniewaz dla figur o skorniczonej liczbie elementéw udowodni¢ to jest bardzo latwo, gdyz taka
figura musialaby mie¢ nieparzysta, a jednoczesnie parzysta liczbg elementow, wydawac by sig
moglo, ze dowod dla dowolnych figur nie bgdzie duzo trudniejszy. Intuicja ta okazala sie
zludna. Poswigciwszy duzo czasu na bezowocne proby udowodnienia powyzszego twierdzenia
zajalem sig¢ szukaniem przykladu, ktoéry by je obalil.

Na poczatek zbadalem, jaka moze by¢ izometria przcksztalc;ajaca jedna z czesci podzialu na
druga. Okazalo sig, Ze takim przeksztalceniem moze by¢ jedynie obrét wokél punkiu réznego
od srodka symetrii figury F. Zalozenie, ze jest to inna izometria, prowadzi do sprzecznosci.
Wykorzystujac te informacjg pokusilem si¢ o probeg skonstruowania takiej figury, ktora to
proba zakonczyta si¢ powodzeniem. )

Oto kroétki opis konstrukgji.

Obierzmy dwa rézne punkty o i @. Pierwszy z nich to érodek symetrii budowanej figury,
drugi za$ to srodek obrotu realizujacego przystawanie figur rozkiadu.

Konstrukcja jest rekurencyjna. Punkt » nalezy do F, (jedna = figur podzialu), K§(e) nalezy do
F; (R] jest obrotem wokol punktu p, o l:at ¢ riewspoimierny z s), S, R}(e) nalezy do F,

(8, jest symetrig wzgledem punktu o), R} S, RV (0) nalezy do F; i tak dalej — skladamy na
przemian RY i S, 2 kolejne obrazy punkiu » nalezg raz do F, 2 raz do ;. Konstrukcja ta
jest poprawna: zadne dwa tak skonstruowane punkty nie pokrywajg si¢ (temu sluzyto zaloZenie
niewspohmiernosci ¢ z 1), a zatem figury 5 i F; 53 roziaczne. Ponadto ¢ jest Srodkiem symetrii
FyuF; i nalezy do Fy w Fs ordz RY(F,) = F.

Zbidr F,,wyglada” nast¢pujgco:

Figura F; jest zawarta w okregu O,, a figura F, w okregu O.. Uzupelniajac figure F, kolem
otwartym okrggu O, a figure /> kolem otwartym okregu O, uzyskamy figurg spojng

\ spelniajaca warunki zadania.

Oy

Zauwazmy, Ze jesli Ny, = O/~ F i N; = O\ F3, to N, i N; spelniaja warunki zadania
i roznig sie od swoich domknigé o przeliczalng liczbe punktow.

Nie byt to koniec moich rozwazan na temat tego zadania. Powodowany ciekawoécia zamienitem
w jego tresci stowa ,,figury przystajace™ na , figury srodkowo symetryczne”. Okazalo sig, ze
i w tym przypadku istnieje kontrprzyklad.

W tym momencie zupelnie naturalne staje sie pytanie, ktore sobie postawilem (po$wigcajac na
a odpowiedZ druga cze$¢ pracy): czy figury podzialu moga by¢ jednoczesnie przystajace

i srodkowo symetryczne. Problem ten okazal si¢ trudniejszy od poprzednich. Znalezione
przeze mnie rozwigzanie skiada sig z nastepujacych krokow:

1° Jezeli Fy i F; sa figurami rozlacznymi, a F, F;, F,UF, sa figurami ograniczonymi
i srodkowo symetrycznymi, to ich $rodki symetrii sg wspolliniowe.

2° Jezeli F, i F; sa figurami ograniczonymi, przystajacymi, rozlacznymi i srodkowo
symetrycznymi, a Fy UF; jest figura srodkowo symetryczng, to Srodek symetrii F; UF; jest
srodkiem odcinka o koncach bedacych $rodkami symetrii odpowiednio F, i F.

3° Jezeli F, i F; sa figurami ograniczonymi, przystajacymi, roziacznymi i $érodkowo
symetrycznymi, a F; UF; jest figurg srodkowo symetryczna, to albo $rodki symetrii F, i F;
pokrywaja sig, albo §,(F)) = F; (gdzie o jest Srodkiem symetrii F, uF3).

Stad juz prosto wynika odpowiedz: nie istnieje figura ograniczona i majaca $rodek symetrii
nalezacy do niej, ktora mozna rozlozy¢ na dwie rozlgczne figury przystajgce i srodkowo
symetryczne.
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